

Libertad
Igualdad
Fraternidad

REPUBLICA

Justicia
Progreso
Unión

Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

| | | | | | | |
|--------|---------------|------------------------|--------|---|--|--------|
| Año II | SUSCRIPCIÓN | | REUS | Redacción y Administración | | N.º 58 |
| | REUS... | 1' - pta. trimestre. | | CALLE DEL HOSPITAL, N.º 37 | | |
| | Provincias... | 1'25 » » » | | Anuncios y comunicados á precios convencionales | | |
| | Extranjero... | 2' - » » » | | | | |
| | | Número suelto... | 0'10 » | | | |
| | | 5 DE NOVIEMBRE DE 1904 | | | | |
| | | | | | | |

REBELION

En los pueblos bien organizados, donde la ley no es sino reguladora de los derechos de todos, donde la libertad se practica sinceramente, donde los gobernantes y las clases directoras presiden y encauzan y favorecen la evolución progresiva, se explica que el pueblo celebre actos de propaganda pacífica, expansiones solemnes de vida robusta, manifestaciones que revelan una completa y consciente convicción del propio derecho y una vigorosa confianza en la propia fuerza.

Pero en España, las manifestaciones pacíficas de los oprimidos por la tiranía política y de los explotados por la tiranía económica, no son otra cosa que el alarde inconsciente de una resignación cobarde.

La impotencia no debe exhibirse; cuando se exhibe, acusa cinismo ó estupidéz.

Los que se reconocen impotentes para una acción cualquiera, ó deben resignarse en la obscuridad, sin ruido, sin alardes, ó deben trabajar modestamente para adquirir energías y ensayarlas discretamente siempre que sea posible.

Los otros, los que luchan por su emancipación definitiva, reivindicadora de los derechos del hombre y del ciudadano,

no, están con nosotros; con los que pensamos que nuestro atraso en el general movimiento social del mundo; nos exige un esfuerzo supremo para ganar en lo posible el tiempo perdido y el espacio que nos separa de los que van tan delante de nosotros, que cuando vuelven hacia atrás los ojos apenas nos columbran luchando como enjambres de gusanos en las entrañas de una nación que se desmorona, de un pueblo que agoniza en el fango de todas las corrupciones.

Ese esfuerzo supremo es la revolución. La revolución sin un límite prefijado, sin un programa doctrinal y cerrado, sin otro ideal concreto que destruir el régimen político social vigente y dejar que otra generación la fecunde para que brote de entre sus ruinas la sociedad del porvenir.

Si esa resolución cristaliza en la República, será porque la conciencia social no ha podido ir, no está preparada para ir más allá.

En esta obra estamos interesados todos, todos los que no se resignan á una pasividad cobarde y envilecedora.

Cuanto mayor sea el impulso que á esta revolución traigan los elementos más radicales, mayor será el avance progresivo, más lejos y más alto clavaremos la bandera de las reivindicaciones humanas.

Requiere la revolución española, como labor previa, cordialidad y tolerancia (no digo abdicación y transigencia) entre todos los que protestamos; y un perseverante propósito de alzar pendón de rebeldía en todas partes y en todo momento propicio.

Seamos, ante todo, rebeldes, y triunfaremos.

ALEJANDRO LERROUX.

CENTELLAS

Durante la última semana se habló mucho de un asunto local relacionado con los ferro-carriles Directos.

Allá en 1883 la comisión municipal de Fomento al emplazarse la Estación de aquella línea, siendo Gerente de la misma mi buen amigo Gumá, hubo de ocuparse de dar solución al asunto. Pretendió construir la estación 500 metros hácia la carretera de Alcolea; pero se apreció la dificultad legal de exigirse un *minimum* de 400 metros de terreno llano como radio al rededor del edificio, y la imposibilidad de levantar éste sobre un terraplén.

Entonces se pensó en la construcción de un puente de hierro que enlazara los paseos de Mata y de la Mina. Esta era la mejor salida; pero se alegó puerilmente que sería un sacrificio tener que subir

30 escalones y que el puente fuera un estorbo para la visualidad.

Malograda esta ocasión de realizar una mejora útil y agradable, se propuso el enlace de los paseos Sunyer y la Mina por medio de otro puente y también surgieron inconvenientes respecto al terraplén, al gran roder y otras fruslerías. En definitiva se llegó á la solución actual que solo resultó favorable á la Compañía y á don Leopoldo.

Transcurrieron años y en Junio último el Ayuntamiento se opuso á la construcción de una cerca en aquellos sitios, invocando lo convenido. De ahí nacieron las conferencias y las conclusiones aceptadas en 12 de Agosto: supresión del paso central—que me parece una abdicación por parte del municipio—compensación de una faja de 10 metros ampliando hasta 20 la avenida lateral derecha, única para carruajes y peatones—otro menoscabo, con pérdida de 5 metros—construcción de una verja decorosa, cesión del actual bordillo y otras fruslerías. En 18 de octubre quedó firmada la escritura de convenio y.... *consumatum est*.

El insigne autor de «Cosas de Reus» ha *metido* de nuevo la pluma, por no decir la *pata*. Tan enterado hoy de administración como, el año pasado, de política, ha escrito con fecha 15 de Sep-

compelle intrare que es la última palabra del Vaticano. Los dos monumentos, á algunos pasos uno de otro, encarnan dos historias de la dominación romana: el uno del hombre, el otro de la divinidad. La brutal conquista que vino del Capitolio se ha deshecho en polvo bajo las reacciones de su propia violencia. Desde el Vaticano la usurpación divina osa pretender todavía al gobierno de la tierra. Pero hé aquí que en el *Forum* antiguo desde donde se lanzó el águila romana, va á resonar el grito libertador: ¡Basta de conquistas: la Paz! ¡Basta de violencias: el Derecho! ¡Basta de ignorante credulidad: la Razón! Que el hombre dueño al fin de sí mismo, realice su destino.»

Así, tan fervorosamente saludaba al *Congreso Internacional de librepensadores* el gran Clemenceau, y otra vez nos es preciso deplorar que nuestros políticos, salvo honrosas excepciones, ni siquiera hayan tenido un recuerdo ni un saludo para acto tan importante y de tanta resonancia.

Absorbidos en las minucias de una política de bajo vuelo, no han sabido apreciar la trascendencia inmensa de aquella gran comunión de los espíritus en Roma celebrado.

En la misma sesión del Congreso á que hago referencia, y que se celebraba bajo la presidencia de Sergi, Hector Denis leyó un magnífico informe abogando por la supresión de lo absoluto en todas las órdenes y estableciendo la relatividad de los conocimientos humanos, sano principio que las lucubraciones de la filosofía positiva confirman plenamente.

Conway, delegado norte americano, cuyo discurso tradujo Robertson, representante de la prensa socialista inglesa, recomendó vivamente una acción vigorosa encaminada á sacudir el doble férreo yugo que todavía pesa sobre la humanidad esterilizando sus redentores esfuerzos.

Dijo que las cadenas exteriores son relativamente fáciles de romper, pero las interiores, la ignorancia y los prejuicios, no tan fácilmente se rompen.

Todos los esfuerzos de los hombres generosos, concluyó, deben encaminarse á la liberación del pensamiento, base de la liberación económica.

El Congreso acuerda que aquel discurso, como el anterior, sea impreso y distribuido gratuitamente para ayudar á la vulgarización de su buena doctrina.

que, el 20 de Septiembre, por la brecha de la Puerta Pia ha hecho su entrada por la puerta papal para afirmar el dercho á gobernarse, á regirse ella misma en nuestro siglo decimonono.

«El caracter político de tales manifestaciones ha tomado una universal significación; preparan ellos la unión definitiva de las razas latinas, preludio de una Federación humana.

»El 20 de Septiembre debe ser celebrado en Italia y en todos los pueblós como el 14 de Julio en Francia, y el aniversario de la constitución de la Internacional en Londres.

»En efecto, estos acontecimientos exceden del alcance nacional para adquirir un valor general.

»Debemos felicitarnos de la aproximación franco-italiana que nadie se hubiera atrevido á prever hace algunos años. Nosotros nos felicitamos de ella, pues es una nueva prenda de paz, y nosotros tenemos necesidad de paz, á fin de asegurar la continuidad de nuestra propaganda de librepensamiento.

»Se ha dicho que nosotros habíamos venido á Roma para insultar á un vencido, el papa; burlarnos de una humillada; la Iglesia. No, ciudadanos, Nosotros no escarnecemos, ni insultamos á un vencido y á una humillada, porque el poder es todavía poderoso, porque la Iglesia constriñe aún demasiados cerebros y demasiadas voluntades. Nosotros hemos venido aquí para rendir homenaje al valeroso pueblo italiano, que, libertándose, ha trabajado por la humanidad y para afirmar nuestra resolución de trabajar por la emancipación de las inteligencias, por la difusión de la ciencia que no debe ser privilegio de una clase, y la emancipación del trabajo por un equitativo reparto de las riquezas.

»¡Viva el librepensamiento internacional!»

Mientras que con su voz potente y simpática, Furnemont pronunciaba el anterior discurso, el gran Haeckel hacía repetidos signos de asentimiento.

Después de esto la manifestación se disolvió con un orden admirable.

Un testigo presencial me dijo que un fraile capuchino veía desfilar desde una acera la manifestación con aire de estúpido asombro reflejado en su rostro afeitado y coloradote de hombre egoísta y sensual.

¡Qué diferencia, se diría él entre éstos y aquellos buenos tiempos en los que sólo venían á Roma cándidos peregrinos á hacernos el caldo gordo!

Y si se sintió flamenco, acaso exclamara el bueno del fraile sintiendo ca-

tiembre último una serie de inexactitudes y profecías desde su casa del paseo de Mata, fronteriza a la Estación, é *interesada* en el asunto que acabo de historiar.

El anciano ex-literato habla de un acuerdo municipal de 27 de dicho mes en cuyo día, martes, no hubo sesión y si el viernes 23. Ataca la prensa local acusándola de ser poco fiel en el extracto de las sesiones y calla que «Las Circunstancias» hubiese ampliado precisamente el punto de referencia ó sea el convenio con la Compañía ferroviaria. Sin caer en la cuenta de la escasez de aguas, exige el cumplimiento de un pacto imaginario y sueña que los terrenos cedidos a la Empresa han de ser destinados a jardines. El buen señor se agita inutilmente sobre un terreno falso. Yo me limito a proponer a la Compañía que levante un monumento a *la verdad sospechosa* en el centro de los terrenos fronterizos al paseo de Mata, para honrar así la nueva obra del moderno Alarcón, del digno sucesor del mexicano Juan Ruiz y Perez, conocido entre nosotros por J. Güell y Mercader.

Con la autorización para celebrar Mercado durante los domingos puede darse por resuelto en Reus el problema del descanso semanal.

Tendremos el mismo derecho que invocan Valls y otras poblaciones, pudiendo abrir las tiendas hasta medio día. Los dependientes obrarán bien asociándose todos y cumpliendo la ley del descanso. Es la única manera de salvar todas las dificultades, por que no creo se tenga por tal la supuesta pretensión de abrir los comercios obligando al trabajo a los dependientes so pena de echarlos a la calle. En este caso me declaro *intervencionista*.

Adrede no he querido ocuparme de la famosa cuestión de losuplicatorios que ha convertido el Parlamento en un *lavadero*. Yo entiendo sencillamente que solo hay delitos comunes y que estos los comete el hombre, no el diputado. Por lo tanto debería de procesarse al delincuente como a tal hombre; pero si la

denuncia resultara falsa, impondría al delator una pena proporcional al delito de lesa majestad y así se evitaría cierta clase de persecuciones.

Cuanto a eso de someter los procesos al Supremo, es música celestial. Mientras el poder Judicial esté sometido al Ejecutivo—que es un verdadero absolutismo—no hay que esperar en la equidad ni tener la menor confianza.

¡El jefe de los *nominales* incensado, alabado, ensalzado por el *Semanario clorótico!* ¡Cosas veredes el *Cid*.....! Esto ha sido una puñalada.... *trapense*. En cambio los *enanos de la venta* atacan a Pallejá y es la mejor felicitación que puede recibir un republicano. El otro el *nominal*, debe de tener presente la sentencia del fabulista:

«Cuando me desaprobaba la mona, lle- gué a dudar; mas hoy que el cerdo me alaba, muy mal debo de bailar».

Los del *Centro de Lectura* proyectan construir un teatro. Esto equivale a comenzar la casa por el tejado. Organicen una cátedra de declamación y luego hablaremos.

¡Que cosas tiene la *Arcadia* de la calle Mayor.

Por seguir a una mujer es el título de una antigua zarzuela y confieso que pudo serme aplicado el martes último.

En busca de una angelical Teresita anduve toda la noche de ceca en meca, es decir de los *Padres* al *Brinco*, del *Brinco* a la *Juventud*, de ésta al *Alba* y al *Centro Artístico* y finalmente al *Olimpo*. En todas partes dejé—memoria *nula* de mí. Las beldades eran monopolizadas por simpáticos amigos míos predilectos de Terpsicore. Y sucedió lo que era natural y lógico. Mi *angel*, desdeñoso y altivo como pocos, se hallaba en el *Olimpo*, es decir en el cielo... raso de mis ilusiones.

FRANKLIN.

Castellnou 3 Novbre. 1904.

Hacia adelante

Amigo Director de REPÚBLICA.
Vengo de Vimbodi, y vengo, como

siempre, entusiasmado ante el espectáculo consolador que ofrece aquel pequeño pueblo.

Fui a Vimbodi porque me llamaban para celebrar un acto civil—un casamiento—y yo, que constituyo por mi solo,—modestia aparte—toda una parroquia librepensadora, no puedo hacerme el sordo a llamamientos semejantes.

Ursulina Vilá y Juan Inglés, dos corazonces de oro—si el oro es lo que más vale, ó lo que más se aprecia—se casaron, se unieron en matrimonial lazo, sin que el hombre negro por fuera y por dentro, interviniera en aquel pacto.

¡Larga prole a la gente nueva!

Los vimbodineses que son muy prácticos, muy políticos a la moda nueva, y muy hombres, como si quisieran después de haber constituido una familia nueva emancipada del yugo teocrático, constituir una generación nueva también, convocaron dos días después de celebrada la boda civil, una reunión de mujeres en su «Casa del Pueblo», que es lo que su nombre indica: el asilo de todos, la casa de todos, la madre de todos, con el objeto de convertirla en la educadora de todos.

Eran muchas las mujeres que a la reunión acudieron. En este Reus liberal, democrática, etc., etc. no reuniríamos, si las convocáramos, tantas, ni siquiera la mitad.

¿Que pretendía la «Casa del Pueblo»? ¿Que pretendían los hermanos siameses del espíritu nuevo, Puig y Caixal ó Caixal y Puig?

Pues nada. Se han propuesto que dentro de seis meses no haya en Vimbodi ni mucho ni hombre, ni niño ni viejo, que no sepa leer y escribir... y trataban, sencillamente, de fundar una escuela para niñas, complemento de la que para niños ya funciona con éxito en la «Casa del Pueblo».

Tuve yo que hablar en aquella reunión, me tocó ser orador en aquella sesión permanente que contra la ignorancia en Vimbodi se celebra, y pese a ser yo peor orador que Sanchez Guerra y a no tener la resistencia física del amigo Lerroux, en Vimbodi, por la abnegación, por la voluntad de sus nobles hijos, por la virtualidad progresiva de la «Casa del

Pueblo», dentro de poco será un hecho la Escuela para niñas prolijada por la benemérita «Casa del Pueblo» de los nobles vimbodineses.

Ya sé yo que el cura y los cuatro pobretes que le siguen, han de ponerme en cuenta un agravio más. Pero me rio de ellos. Estoy al lado de los buenos demócratas de Vimbodi, como me oncontrarán a su lado, y a la vanguardia si es preciso, los que siempre marchan siempre adelante, nunca *p' atrás*.

Imitar todos los pueblos de esta comarca el ejemplo de Vimbodi, y no sera preciso que nadie les *traiga* la República; la habrán todos fundado en casa sin temor a que la desbarate ningún Pavia más ó menos alcoholizado.

CRISTÓBAL LITRÁN.

Reus 2 Novbre. 1904.

!PERDON!

En la modesta iglesia se acaba de celebrar la misa de difuntos.

Del altar mayor penden las colgaduras negras; la opaca luz de los cirios que alumbran al Redentor del mundo, contrasta con el haz de rayos del sol que, en línea vertical, penetra por la gótica ventana; aromas de incienso saturan el ambiente de místico perfume. todo era devoción y recogimiento.

Una noble familia, de riguroso luto, con verdadero duelo en el corazón, llanto en los ojos, había confesado, comulgado y asistido fervorosamente al santo sacrificio, elevando el alma a Dios en toda su pureza.

Un respetabilísimo anciano y una anciana venerable, que fueron en tiempo no lejano, ornato y gala de la más ilustre sociedad, ahora decrepitos y en los últimos linderos de la vida, después de rendir tributo al dolor más justificado y homenaje de fé y de amor al que en los espacios del infinito es principio y fin de todas las cosas, Juez supremo para quien no cabe engaños y remedidor en justa medida de todas las injusticias de la humanidad, daban a sus deudos la señal de que había llegado el momento de regresar al hogar querido, há poco tan alegre, hoy tan triste por la eterna ausencia del hijo bien amado, víctima de las insanas pasiones y de las convenciones deleznales.

Del rincón más apartado del templo, en

lofríos en su cuerpo.—¡Como cambian los tiempos, santo cielo!

CRISTÓBAL LITRÁN.

Segunda sesión

Por la tarde con gran animación celebra el Congreso la sesión segunda.

En ella se presentan diversas proposiciones, siendo aplaudida de un modo espontáneo y general la de Gérault-Richard, que dice así:

Un monumento a la Paz.—«Los librepensadores reunidos en Congreso internacional en Roma, convencidos de la necesidad de la paz entre los individuos y las naciones para la libertad del pensamiento y la conquista de la libertad, acuerdan invitar a todos los pueblos a una suscripción para la erección de un monumento a la paz humana.

»Una comisión compuesta de dos miembros por nacionalidad participante, asegurará la ejecución de este acuerdo».

Mientras se daba cuenta de tan acertada proposición, recibíase en Roma la noticia de que en París se había celebrado un banquete masónico en honor del Congreso de Roma.

El banquete había tenido lugar en el «Hôtel des Sociétés Savantes», bajo la presidencia de Mr. Mesureur.

Tanto éste como Raqueni, Le Foyer, Bourceret, Limousin, Blumenthal, Sergeant y otros hombres distinguidos en la política ó en las ciencias, pronunciaron elocuentes y oportunos discursos.

M. Mesureur, respondiendo al discurso de M. Raqueni, hizo completo elogio de Garibaldi, enalteciendo como se merecía el generoso concurso que prestó a Francia en la guerra franco-alemana.

El banquete terminó acordándose expedir tres telegramas al presidente del Consejo de Ministros italiano, al Congreso de Roma y al Gran Oriente de la Masonería italiana.

Una opinión de Clemenceau

Al mismo tiempo, el ilustre Clemenceau saludaba al «Congreso Librepensador de Roma» en los siguientes términos desde su periódico *L' Aurora*:

«En Roma se reúne un gran Congreso de librepensadores. El aconteci-

miento es notable, tanto por la asistencia de grandes ilustraciones de la ciencia y de la filosofía, como por la elección de la ciudad en que va a celebrar sus sesiones la asamblea que opondrá la libertad del espíritu a todos los dogmas revelados. Después de haber establecido sobre el mundo europeo la dominación de sus armas, conquistada por su obispo cesarificado prosiguió el curso de su tradición de supremacía, fundándola esta vez sobre el absolutismo de la revelación. Han pasado los siglos. El dogma agoniza. Por sombríos senderos de sangre no ha podido practicar su vía entre las naciones bajo la amenaza de las hogueras sino para llegar al abismo que aguarda a toda empresa de violencia sobre las almas.

La obra sostenida por la organización más fuerte de la tiranía que jamás haya conocido el mundo, ha atravesado mil años de una civilización que recomenzaba y a la cual tuvo la pretensión de presidir, y de la cual no supo hacer más que edades de ignorancia, de superstición, de crímenes públicos, de espantosas miserias. Investigad porqué esfuerzos las sociedades modernas han podido desprenderse de ese negro caos, y reconoceréis que no hay ni un acrecentamiento, ni un desarrollo del espíritu que no haya sido el premio de una obstinada lucha contra la universal opresión de la Iglesia. Hoy, a nuestros ojos, la vida se retira para siempre de la organización romana, y el espíritu, libertado a penas de sus cadenas, osando mirar con esperanza el dominio infinito de su libertad reconquistada, se prepara al cumplimiento de su prodigioso destino. Con el intento de levantar acta ante el mundo de ese nuevo punto de partida, se han dado cita en el corazón de la antigua capital del obscurantismo, las diferentes organizaciones europeas del librepensamiento, para afirmar allí la libertad de pensar.

Hacer que el pueblo «ascienda hacia la razón», tal es la exacta y bella definición de nuestra obra que no puede fundarse sino sobre la libertad de pensar y de decir. Pues «el librepensamiento, como proclama Gabriel Séailles», «es energía. No debe limitarse a ser crítico y negativo...» «Su verdadera propaganda es la difusión de la instrucción.»

He aquí la lección que debe descender desde el Capitolio romano sobre la multitud expectante, como gran fórmula de la emancipación del hombre y de todas las conquistas de justicia que serán la corona real del espíritu libertado. Sin duda la sola palabra de libertad aparece como la condena suprema del

CRONICA

El juego en Reus

Tras muchas noches de insomnio, un compañero nuestro de redacción, doctorado recientemente en medicina, ha logrado encontrar el remedio radical para la cura de la sordera, que tantas víctimas ocasiona, especialmente entre la respetable clase de Gobernadores de Provincias.

Nuestro amigo, que desea dar a conocer al público su invento, tiene el propósito de hacer una prueba con el muy ilustre Sr. Gobernador de esta provincia, aquejado desde ya largo tiempo de tan fatal dolencia, asegurándonos que, sometida la primera autoridad provincial a su tratamiento, oirá perfectamente nuestras continuas quejas sobre el atropello de la Ley que en esta se comete, jugándose con toda desfachatez a los prohibidos.

Veremos lo que resultará del experimento, aunque bien pudiera suceder que, aunque el invento de nuestro compañero resulte infalible, se empeña el Sr. Gobernador en hacer el sordo porque ya es sabido que no hay peor sordo, que el que no quiere oír.

Todo será sin embargo, cuestión de paciencia.

Si este procedimiento que vamos a ensayar falla, buscaremos otro y no cejaremos en nuestro propósito hasta lograr ser escuchados y atendidos.

Queremos que la Ley se cumpla y la Ley se cumplirá pese a quien pese y caiga el que caiga: nos hemos empeñado en ello y lo conseguiremos.

Hasta que no se tolere el juego en Reus, estaremos en la brecha, y si quien tiene que oírnos no nos escucha, alzaremos la voz hasta romperle los tímpanos.



Fallecimiento.—Ha dejado de existir, después de una grave enfermedad, el joven Pedro Marca Salvat, socio que fué de la Juventud Republicana.

Nos asociamos al dolor que experimenta en estos momentos la familia del finado por pérdida tan dolorosa.



Centro Artístico Recreativo.—Mañana domingo se pondrá en escena por primera vez en dicha sociedad la aplaudida zarzuela «Setse jutges», en la que tomarán parte las Secciones Coral e Infantil.

También tendrá lugar la segunda representación de la celebrada zarzuela «La Czarina».

Terminada la función, se celebrará el acostumbrado baile reunión.



SANWICH VERNET.—Casa «La Esquella», Plaza de Prim.

A 0'15 y a 0'25 pesetas.



La Junta de la sociedad recreativa «La Delicia», nos suplica hagamos público que por error muy comprensible consta en los billetes del ramillete que dicha sociedad puso a la venta con motivo de las rifas de Todos los Santos que los números anterior y posterior al premiado obtendrán dos platos de dulces y dos botellas de champagne, siendo así que debía referirse esta obción a los billetes anterior y posterior al premiado, puesto que cada billete consta de diez números.



Lo sentimos.—Causas ajenas a nuestra voluntad hicieron que en nuestro último número dejáramos de hacer mención del baile-inauguración que se celebró en los salones de la sociedad «El Alba», el día de Todos los Santos, para el cual habíamos sido invitados, así como de la velada inaugural que se verificó en el «Círculo Republicano» de la calle de San Salvador.

Confesamos nuestro olvido, y pedimos mil perdones a ambas sociedades.

JUVENTUD REPUBLICANA

Bastante concurrido vióse el baile celebrado por esta agrupación el martes último festividad de Todos los Santos.

Apesar de que no pensábamos en ello, por el motivo de haber fiestas en todas las sociedades recreativas, nuestra elegante sala estuvo adornada por un grupo bastante numeroso de pollitas, las cuales brillaron con su presencia hasta altas horas de la madrugada.

Esto, como es natural, nos da alientos para proseguir el camino que hemos emprendido.

El ramillete que en el intermedio de la primera parte del baile antes citado, tenía que sortearse, propiedad del dueño del Café del Centro Republicano, se ha aplazado para mañana, en el intermedio también de una de las piezas que se pondrán en escena.

Mañana por la noche debutará en nuestro Centro Republicano. una sección de jóvenes aficionados al arte de Talía, poniendo en escena el propósit-plagio-plastich, *Vico y Calvo*, la comedia *Un bateig a cops de puny* y el pasatiempo *Inglesos*.

Finalmente, se celebrará un baile-reunión. Auguramos con dicho motivo, un lleno completo.

GEERESE.

EXTENSION UNIVERSITARIA-REUS

Inauguración de conferencias

El domingo 6 del corriente a las 21 horas tendrá lugar en el salón del «Centro de Lectura» la solemne inauguración de los importantes trabajos que, durante el presente curso, se propone realizar esta «Extensión Universitaria».

La Junta convoca por la presente a dicho acto a todos los señores Catedráticos, Profesores, Maestras y Maestros, tanto públicos como privados, y estimará muchísimo honren la fiesta con su asistencia cuantos se interesan por la instrucción de las clases populares.

Reus 4 noviembre 1904.—P. A. de la Junta.—El Presidente, García y Molina Martell.—El Secretario, J. Casals.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de anoche

Se celebra bajo la presidencia del Alcalde señor Marin y con asistencia de los concejales señores Pallejá, Jordana, Pamies, Bonet, Prunera, Boronat Riu, Rius, Casanovas, Figueras y Pons.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, dase cuenta de un estado comparativo de ingresos y gastos por Consumos entre los meses de octubre de 1903 y 1904.

Apruébase un dictámen de Fomento que quedó 8 días sobre la mesa en la sesión anterior, relativo a la prolongación de la cloaca desde la calle de la Fuente hasta el «Molinet».

Dase cuenta de un expediente de pobreza relativo a la familia del mozo Tomás Andreu Pujol para su exención del servicio militar.

Apruébanse, acto seguido, las cuentas de particulares y las de Beneficiencia correspondientes al mes de septiembre.

El señor Prunera suplica a la sección de Fomento que se entere del acta de la sesión de 13 de enero último y del artículo 43 del Reglamento.

El señor Rius manifiesta haberse enterado con gusto del arreglo de la vía del ferrocarril de ésta a Salou y pide se dé orden al señor Arquitecto Municipal de que estudie la desaparición de los charcos que se forman en la misma.

(Entra el señor Pons).

La presidencia contesta que se cumplirán los deseos del señor Rius y levanta la sesión.

¡Pan! ¡Pan! ¡Pan! ¡Pan! ¡Callad cornetas y campanas.

¡Oíd, oíd; oíd el son de la vida y de la humanidad meritoria!

Vosotros sois cantores de cosas pasadas: la guerra y la clausura. Ni una ni otra podéis cantar la libertad porque soñáis para siervos distintos; pero siervos todos. ¿De qué sirven unos y otros? ¿Qué labran, que producen? Los unos preparados siempre a destruirlo todo, los otros destinos a no edificar nada útil. Unos son del Estado, otros son del claustro. ¡Estado! ¡Cianstro! ¡Palabras huecas!

¡Oíd, oíd! Este es el son del siglo, la voz de millones de héroes desconocidos, eternamente pobres, perdurablemente trabajadores.

¡Pan! ¡Pan! ¡Pan! ¡Pan! El sonido lo dice: soy el pan bien ganado, con el sudor de mil millones de frentes.

¡Cornetas... ¡Campanas! ¡Atrás! ¡yo soy el pan! ¡yo soy el trabajo...!

PEDRO A. ALARCÓN.

Clericales en campaña

No se si tendré fuerzas suficientes para escribir un artículo, pues tengo la piel de gallina y el miedo se ha apoderado de toda mi persona.

Pero qué diablos sucederá se preguntará algún lector que ignorará sin duda que los capataces del catolicismo quiere asomar otra vez la cabeza por estos mundos de Dios.

En breves palabras, lo voy a referir. Me entero por mi buen compañero Fray Gerundio, que los neos celebran secretos conciliábulos para aniquilarnos, dejarnos polvo a todos los que combatimos el clericalismo actual, tan repugnante y atropellador.

Yo por mi parte lo confieso claramente, el miedo me tiene trastornado y no se si dejaré a mis lectores a medio leer, ya que voy acabando las fuerzas a medida que voy meditando el chuparron de amenazas que nos han caído.

Así como los papás de la patria amenazan a la minoría republicana con los tan cacareados suplicatorios, los jefes de la tan quebrada iglesia, al ver la bancarrota que les llega a pasos agigantados, créense con sus amenazas combatir, luchar y vencer a sus enemigos eternos.

Pero en vano luchan esos buenos señores, en vano serán sus trabajos, yo por mi parte (aparte la guasa que he gastado al principio) siempre seré fiel a mi ideal, siempre combatiré las mentiras eclesiásticas.

Nadie ni nada, me hará retroceder de mi camino, aunque sembrado de espinas creo llegar a la meta de mis aspiraciones sanas. Aunque joven el que tiene el honor y placer de escribir estas líneas, ni el más despótico carcunda será bastante poderoso para encallar mi pluma, mi voz y mis energías que no se han de acabar jamás.

Compasión me inspiran sus deseos sin alma que quieren llevarnos otra vez al Santo Oficio.

Hay que batallar o sucumbir sus deseos criminales, hay que jugar el todo por todo con esa gentuza, ya que sus olas se aproximan hay que derrotarlas, pero serán como las de la playa, se fundirán a nuestros piés, pues el pueblo razona y va comprendiendo sus hechos de hiena y serán inútiles sus esfuerzos de cobardía.

Recelosos hemos de estar, si ellos se adelantan un paso, nosotros dos, no nos acobardamos, preparémonos con rectitud y energía, que la gloria y los vencedores siempre, siempre seremos nosotros.

FRAY CANDELA.

Barcelona 3 Noviembre 1904.

donde, de rodillas, sin poder contener los sollozos del más sincero llanto, había estado, durante las religiosas ceremonias, una señora de distinguido aspecto, vestida también de luto y con amplio manto, cuyo velo de mallas tupidísimas impedían verle el rostro, se adelantó trémula, vacilante, con emoción tan visible que parecía que iba a caer accidentada, y arrodillándose a los pies de la anciana, cruzadas las manos y con voz angustiada, suplicante, conmovedora, exclamaba una y cien veces:

—¡Perdón, perdón!

—¿Qué tengo yo que perdonaros?—contestó la anciana sorprendida y confusa.—Si algo tuviera que perdonar, ya he perdonado antes de recibir a Dios.

—¡Perdón, perdón!

—Pero, levantáos, señora; ¡si yo os perdono! ¿Quién sois?

—¡Ah, señora! ¡Soy madre del matador de vuestro hijo!

Vaciló un momento la anciana; más repeniéndose al punto, y esforzándose por levantar a la penitente, dijole en tono dulce, claro y firme:

—Pues bien, señora; sabed, y podéis decir al hijo vuestro, que todos nosotros ante Dios, acabamos de perdonar sinceramente.

Y un sacerdote que desde próximo confesionario presenció esta escena, irguiendo el cuerpo agobiado por los años, y elevando a lo alto su cabeza, orlada por la blanca aureola de la edad, cual si quisiera con su mirada indefinida y vaga atravesar la techumbre y los espacios en busca del santo Dios de sus creencias, balbuceaba a media voz:—Así, así es cómo se concibe al verdadero cristiano, perdonando; más hicieron estas dos virtuosas señoras en un instante, que cuantos intervinieron en ese triste drama; perdona tú también, Dios mío, que yo, en tu nombre, perdono desde lo más íntimo de mi corazón.

La corneta, la campana y el martillo

El cuartel y el convento están pared por medio.

Enfrente hay un herrero.

Las golondrinas que revolotean junto al campanario, dicen algo que entienden los vencejos, posados en los aleros de los tejados.

En todo son, hay palabras. El hombre sólo entiende las suyas.

La campana y la corneta, cuando cesan sus obligaciones del día, se cuentan algo.

La corneta le dice a la campana:

—Yo toco a diana, a rancho, a revista, a la oración, a la retreta; yo represento la fuerza, la disciplina militar, las glorias de la guerra, el sostén de la patria. Tú eres cantora del quietismo, reloj del tiempo perdido, la incitación al rezo, la pereza que sueña...

La campana responde:

—Soy el dulce sonido que resuena en todos los corazones, incito a orar, recuerdo en el *Angelus* cada día que nace, cada tarde que muere; le enseño al caminante el fin de su jornada; cada sonido mío es un cántico a Dios.

La corneta replica:

—Todos tus ecos recuerdan que guardan soldados sin armas, fuerzas perdidas, ciudadanos que no trabajan, hombres inútiles para la tierra, que reclama sus brazos. Oye, oye, como responden los soldados a mi voz: ya acuden, ya forman, ya van a salir con marcial gallardía; por ellos viven en paz tus frailes; ellos les aguardan la casa, y en tanto, tus obedientes subordinados bajan al coro a rezar maitines.

¡Vivan los soldados!

La campana voltea:

—Los soldados son la guerra, la destrucción; la sangre... Mis santos hermanos son la paz: toca, toca tu diana, mientras yo llamo a los santos varones a la misa primera. Oye, oye cómo bajan rezando olvidados del mundo, que es el peligro, el pecado, la pasión y la lucha.

¡Aquí no luchamos: creemos!

El herrero golpea el yunque: el martillo también habla, el martillo increpa:

